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[k.M&^d*
(vifBr&vocks/kue~) (10 vÁk%)

	 1.	 v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok iznÙkiz'ukuke~ mÙkjkf.k 
laLÏrsu fy[krA	 10

		  vLekde~ ns'k% izkphudkyknso izkÏfrd-i;kZoj.kL; 
iks"kd%A oSfnddkys ;|fIk i;kZoj.kL; iznw"k.kL; leL;k 
uklhr~ rFkkfIk osns"kq LFkkus-LFkkus ½"kh.kka i;kZoj.kfo"k;da 
fpUrua n`';rsA v| i;kZoj.ka-iznw"k.ka lalkjL; Hkh"k.krek 
leL;k orZrs] ija tuk% vL;k% xkEHkh;± u vuqHkofUrA 
i;kZoj.ka j{k.kh;a o`{kk% jksi.kh;k% j{k.kh;k% p bfr 'k`.oUr% 
m¼ks"k;Ur% vfIk o;a izfrfnua rs"kka drZua i';ke%A ̂ IykfLVd* 
bfr jlk;usu fufeZroLrwfu i;kZoj.kk; gkfudjkf.k bfr tkuUr% 
vfIk tuk% ,rs"kka iz;ksxa ckgqY;su dqoZfUrA i;kZoj.kiznw"kda 
èkwea f{kirka okgukuke~ vkS|ksfxd-;U=kxkjk.kka l³~[;k fujUrja 
o/kZekuk vfLrA ;|fIk fodklk; uohuk% vkfo"dkjk%] 
visf{krk% ija l´pkjk; foLr`rk% lqjf{krk% ekxkZ% tukuka Ïrs 
vfIk vko';dk% ,oA ;fn i;kZoj.ka izkf.kthouk; vuqdwya 
u Hkfo";fr rfgZ i`fFkO;ka thoueso vlEHkoa Hkfo";fr rnk 
HkkSfrdfudklsu fde~A vr% loZdkj% tulg;ksxsu loZFkk 
i;kZoj.kj{k.kk; ;Ru'khy% HkosfnfrA

		  (v)	 ,dinsu mrjrµ(dsoya iz'u};e~)� 2×1=2

	 (i)	 ds jksi.kh;k% j{k.kh;k% p\

	 (ii)	 dnk i;kZoj.kL; iznw"k.kL; leL;k uklhr~\

	 (iii)	vLekda ns'k% dL; iks"kd%\

		  (c)	 iw.kZokD;su fy[krµ(dsoya iz'u};e~)� 2×2=4

	 		  (i)	 fda tkuUr% tuk% IykfLVd-fufeZroLrwuka iz;ksxa 
ckgqY;su dqoZfUr\

			   (ii)	 ;fn i;kZoj.ka izkf.kthouk; vuqdwya u Hkfo";fr 
rfgZ ¥d Hkfo";fr\

	 		  (iii)	ds"kka l³~[;k fujUrja o/kZekuk vfLr\

		  (l)	 vL; vuqPNsnL; Ïrs mi;qDra 'kh"kZda laLÏrsu fy[krA
� 1

		  (n)	 ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjrµ(dsoya iz'u=;e~)� 3×1=3
	 		  (i)	 ^tuk% vL;k% xkEHkh;± u vuqHkofUr* v= fda 

fØ;kine~\
		 (a)	 tuk%	 (b)	 v=
		 (c)	 vL;k%	 (d)	 vuqHkofUr

	 (ii)	 ^uohuk%* bfr fo'ks"k.kinL; fo'ks";ina fde~\

		 (a)	 tuk%	 (b)	 vkfo"dkjk%

		 (c)	 visf{krk%	 (d)	 ekxkZ%

	 		  (iii)	 ^'kks"kd%* bfr inL; fda foykseina x|ka'ks 

iz;qäe~\

		 (a)	 fo"k;%	 (b)	 fpUruh;%

		 (c)	 ljy%	 (d)	 iks"kd%

			   (iv)	^o;a izfrfnua rs"kka drZua i';ke%A* vfLeu~ 

okD;s ^i';ke%* fØ;k;k% dr`Zina fda iz;qDre~\

		 (a)	 o;e~	 (b)	 rs"kke~

		 (c)	 izfrfnue~	 (d)	 drZue~
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mÙkjµ(v) ,dinsu mÙkje~µ

(i)	 o`{kk%A

(ii)	 oSfnddkysA

(iii)	 izkÏfrd i;kZoj.kL;A

	(c)	 iw.kZokD;su mÙkje~µ

(i)	 ^IykfLVd* bfr jlk;su fufeZroLrwfu i;kZoj.kk; 

gkfudjkf.k bfr tkuUr% vfi tuk% IykfLVd-fufeZ-

roLrwuka iz;ksxa ckgqY;su dqoZfUrA

(ii)	 ;fn i;kZoj.ka izkf.kthouk; vuqdwya u Hkfo";fr rfgZ 

i`fFkO;ka thoueso vlEHkoa Hkfo";frA

(iii)	 i;kZoj.k iznw"kda okgukuke~ vkS|ksfxd-;U=kxkjk.kka 

la[;k fujUrja o/kZekuk vfLrA

	(l)	 vL; mi;qDr 'kh"kZd% ^i;kZoj.kj{k.ke~* bfrA

	 (n)	 ;Fkk funsZ'ke~ mÙkje~µ� 3×1=3

(i)	 (d) vuqHkofUr

(ii)	(b) vkfo"dkjk%

(iii)(d) iks"kd%

(iv)(a) o;e~

[k.M&^[k*
		  jpukReddk;Ze~ (jpukRed dk;Z)µ (15 vÁk%)

	 2.	 Hkorh izHkk vfLrA Loekrja izfr LoLokLF;fo"k;s 
fyf[kre~ bna i=a e´tw"kk;k% lgk;r;k iuq% lEiw.kZ 
fy[krqµ� 10×½=5

						                                          fo|ky;ifjlj%

		                                        (i) ......................

		  leknj.kh;k% (ii) ...............

		  lknja iz.kkek%A

		  v= dq'kya r=kLrqA lEizfr ee (iii) ............... 
ijh{kk l´pjfrA v= Nk=kokls iBuL; okrkoj.ka  
rq 'kksHkua orZrsA v= v/;kidk% vfIk p vrho 
deZBk% lfUrA vr% iBL; dk;± (iv) ............... ,o 
Hkofr] ijUrq v/;;udkj.kkr~ 'k;uL; HkkstuL; p  
(v) ............... ,o u izkI;rsA vr% v|Ros ee (vi) 
............... lq"Bq ukfLrA vga (vii) ................ ihfMrk vfLeA 
ija dkfpn~ vfIk (viii) ............... uSo dj.kh;kA vk'kkls 
vga 'kh?kzeso iw.kZr;k LoLFkk Hkfo";kfeA ijh{kk;k% vuUrja 
(ix) .............. vkxfe";kfeA rnk o;a fefyRok Hkze.kk; 
okjk.klhuxja xfe";ke%A fIk=s (x) ...............A 

		  HkoR;k% iq=h

		  izHkk

		  e´tw"kk	

okf"kZdh] f'keykr%] Tojs.k] ekr`pj.kk%] x`ge~] LokLF;e~] 

leqfpre~] ue%] le;%] fpUrkA

mÙkjµ i=e~µ 	

		  (i)	 f'keykr%               (vi) LokLF;e~

		  (ii)	 ekr`pj.kk%             (vii) Tojs.k

		  (iii)	okf"kZdh               (viii) fpUrk

		  (iv) leqfpre~               (ix) x``ge~

		  (v) le;%                    (x) ue%

	 3.	 iznÙka fp=a n`"V~ok e´tw"kk;ka iznÙk'kCnkuka lgk;r;k i´p 

okD;kfu laLÏrsu fy[krµ� 5×1=5

		  e´tw"kk	

m|kue~] /kkor%] tukS] okrkoj.ke~] uxjL;] efgyk] 

o`{kk%] lk/kkj.ke~] fo'kkyHkoukfu] clLFkkue~] LoPNe~] 

izrh{kke~] fr"BfUr] vodjik=e~A

vFkok

		  eatw"kkiznÙk'kCnkuka lkgk¸;su fuEufyf[kra fo"k;e~ vf/kÏR; 

U;wukfrU;wua i´pfHk% laLÏrokD;S% ,de~ vuqPNsna fy[krA	

� 5×1=5

^o`{kk% vLekda fe=kf.k*

e´tw"kk

o`{kk%] lRiq#"kk%] ijksidkje~] Nk;k] Qykfu] iq"ikf.k] 

tuk%] iou%] dk"Be~] 'khry%] LokLF;k;] vko';de~] 

ifFkd%] vkuUne~] vuqHkofUr] Hkwes% laj{k.ke~] o"kkZ] 

if{kH;% okl%A

mÙkjµ fp=o.kZue~µ

(i)	 m|kus }kS ckydkS Lr%A

(ii)	 uxjL; clLFkkua LoPNe~ vfLrA

(iii)	 m|kus o`{kk% lfUrA
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(iv)	 m|kuL; ik'osZ vodjik=e~ vfLrA
(v)	 m|kuL; okrkoj.ka LoPNe~ vfLrA

		  vFkok

		  vuqPNsn ys[kue~µ	 5×1=5

(i)	 o`{kk% ijksidkja dqoZfUrA

(ii)	 rs Nk;k] Qykfu] iq"ikf.k] dk"Bkfu] ewykfu] Rod´p 

;PNfUrA

(iii)	 'khry% iou% LokLF;k; vko';de~ vfLrA

(iv)	 o`{kksifj if{k.kka okl% HkofrA

(v)	 o`{kk% o"kkZdkys Hkwfelaj{k.ka dqoZfUrA

	 4.	 v/kksfyf[krkfu okD;kfu laLÏrHkk"k;k vuw| fy[krA 

(dsoya okD;i´pde~)µ� 5×1=5

	 (i)	 dy rqe dgk¡ x, Fks\

		  Where did you go yesterday?

	 (ii)	 ?kj ds ckgj er [ksyksA

		  Do not play outside the home.

	 (iii)	 Hkkjr ½f"k;ksa dh Hkwfe gSA

		  Bharat is the land of saints.

	 (iv)	 gekjk thou vuq'kkfLkr gksuk pkfg,A

		  Our life should be disciplined.

	 (v)	 eSa vius tUefnu ij nsoky; tkÅ¡xkA

		  I will go to the temple on my birthday.

	 (vi)	 ge ckx esa [ksyrs gSaA

		  We play in the garden.

	 (vii)	ckyd fe=ksa ds lkFk i<+rk gSA

		  The child studies with friends.

mÙkjµ vuqokndk;Ze~µ

(i)	 g; Roa dq= vxPN%\

(ii)	 x`gkr~ cfg% ek ØhMA

(iii)	 ^Hkkjr%* ½"kh.kka HkwfejfLrA

(iv)	 vLekda thoue~ vuq'kkflra HkforO;e~A

(v)	 vga LotUefnols nsoky;a xfe";kfeA

(vi)	 o;e~ m|kus ØhMke%A

(vii)	ckyd% fe=S% lg iBfrA

[k.M&^x*
		  ^vuqiz;qDr O;kdj.ke~* (vuqiz;Dr O;kdj.k)

 (25 vÁk%)

	 5.	 v/kksfyf[krokD;s"kq js[kkf³~drins"kq lfU/ka lfU/kPNsna ok 

dq#rA (dsoya iz'uprq"V;e~)µ� 4×1=4

	 (i)	 Øq¼% flag% brLrr% /kkofrA

	 (ii)	 izÏfr% $ ,o 'kj.ke~A

	 (iii)	 mnhfjr% $ vFkZ% i'kqukfIk x`ársA

	 (iv)	 vfpjknso p.Mokrsu lg izo"kZ% letk;rA

	 (v)	 eke~ u; vLekr~ $ uxjkr~ cgqnwje~A

mÙkjµ lfU/kdk;Ze~µ

(i)	 br% + rr%             (l~ = %)

(ii)	 izÏfrjso                (% = j~)

(iii)	 mnhfjrks·FkZ%             (% = vks)(v = ·)

(iv)	 vfpjkr~ + ,o          (r~ = n~)

(v)	 vLekUuxjkr~            (r~ = u~)

	 6.	 v/kksfyf[krokD;s"kq js[kkf³~drinkuka lekla foxzga ok 

iznRrfodYisH;% fpRok fy[krA (dsoya iz'uprq"V;e~)

� 4×1=4

		  (i)	 l% Hkkjosnu;k ØUnfr LeA

			   (a)	 Hkkje~ osnu;k	 (b)	 HkkjL; osnu;k

			   (c)	 Hkkjs.k osnu;k	 (d)	 Hkkjk; osnu;k

	 	 (ii)	 izzLrjrys yrkr#xqYek esa HkoUrq fIk"Vk%A

			   (a)	 yrk p r#% p	 (b)	 yrk p rjo% p

			   (c)	 yrk% p xqYek% p	 (d)	 yrk% p rjo% p 

						      xqYek% p

	 	 (iii)	 jkeL; lehie~ mil`R; iz.kE; pA

			   (a)	 mijkee~	 (b)	 mijkes.k

			   (c)	 mijke%	 (d)	 mijkeL;

	 	 (iv)	 dks Hksn% fIkd% p dkd% p r;ks%A

			   (a)	 fIkddkde~ 	 (b)	 fIkddkd;ks%

			   (c)	 fIkddkdL;	 (d)	 fIkddkdk%

	 	 (v)	 foew</kh% e/kqja u onfrA

			   (a)	 foew<k /kh%	 (b)	 foew<% /kh%

			   (c)	 foew<k% f/k;%	 (d)	 foew<k /kh% ;L; l%



	 Oswaal CBSE 10 Previous years' Solved Papers, Class–10th

mÙkjµ lekldk;Ze~µ

(i)	 (c) Hkkjs.k osnu;k

(ii)	 (d) yrk% p rjo% p xqYek% p

(iii)	 (a) mijkee~

(iv)	 (b) fIkddkd;ks%

(v)	 (d) foew<k /kh% ;L; l%

	 7.	 v/kksfyf[krokD;s"kq js[kkfÁrinkuka izÏfr-izR;;kS la;ksT; 

foHkT; ok mfpre~ mÙkja fodYisH;% fpRok fy[kr% 

(dsoya iz'uprq"V;e~) 4×1=4

		  (i)	 Hkxoku~ okYehfd% o/kw% bfrA

			   (a)	 Hkx + ou~	 (b)	 Hkx + erqi~

			   (c)	 Hkx + orqi~	 (d)	 Hkx + äorq

		  (ii)	 losZ"kkeso eRÏrs egr~ $ Ro fo|rsA

			   (a)	 egÙkk	 (b)	 egÙoe~

			   (c)	 egÙo%	 (d)	 egkRoe~

		  (iii)	 ¥d uke/ks;k ;qo;kstZuuhA

			   (a)	 uke/ks; + ry~	 (b)	 uke/ks; + Ro

			   (c)	 uke/ks; + dRok	 (d)	 uke/ks; $ Vki~

		  (iv)	 ns'kL; lsok losZ"kka uhfr $ Bd~ drZO;e~ Hkosr~A

			   (a)	 uSfrde~	 (b)	 uSfrdh

			   (c)	 uSfrd%	 (d)	 uSfrd

		  (v)	 u`R;kfrfjäa dk rc fo'ks"krk\

			   (a)	 fo'ks"k + Vki~	 (b)	 fo'ks"k + Dr

			   (c)	 fo'ks"k + ry~	 (d)	 fo'ks"k + äorq

mÙkjµ izÏfr-izR;;%µ

(i)	 (c) Hkx + orqi~

(ii)	 (c) egÙo%

(iii)	 (b) uke/ks; + Vki~

(iv)	 (a) uSfrde~

(v)	 (c) fo'ks"k + ry~

	 8.	 okP;kuqlkja mfprinS% fjäLFkkukfu iwjf;Rok v/kksfyf[kra 

laokna iqu% fy[kr% (dsoya iz'u=;e~)� 3×1=3

		  (i)	 eksgu% µ jes! fda r= 'kkyk;ke~ xk;d% xhrkfu 

xk;frA

			   jek   µ vke~] r= xk;dsu xhrkfu -------------A

			   (a)	 xk;fr	 (b)	 xk;fUr

			   (c)	 xh;Urs	 (d)	 xh;rs

		  (ii)	 eksgu% µ fda dkfi ckyk r= u`R;fr\

			   jek    µ vke~] r= rq }s ckys -----------A

			   (a)	 u`R;fr	 (b)	 u`R;r%

			   (c)	 ufrZ";r%	 (d)	 u`R;fUr

		  (iii)	 eksgu% µ fde~ bnkuha Roe~ vfi r= xPNfl\

			   jek    µ vke~] ------------- vfi r= xE;rsA

			   (a)	 vge~	 (b)	 o;e~

			   (c)	 e;k	 (d)	 Ro;k

	 	 (iv)	 eksgu% µ vjs! xq#% vk;kfrA 

			   vga rq ------------ iz.kekfeA

			   (a)	 xq#e~	 (b)	 xq#%

			   (c)	 xqjos	 (d)	 xqjks%

mÙkjµ laokn ys[kue~µ(fjDr LFkku iwfrZ)	

(i)	 eksgu% µ jes! fda r= 'kkyk;ka xk;d% xhrkfu xk;frA

	 jek µ vke~] r= xk;dsu xhrkfu xh;UrsA

(ii)	 eksgu% µ fda dkfi ckyk r= u`R;fr\

	 jek µ vke~] r= rq }s ckys u`R;r%A

(iii)	 eksgu% µ fde~ bnkuha Roefi r= xPNfl\

	 jek µ vke~] e;k vfi r= xE;rsA

(iv)	 eksgu% µ vjs! xq#% vk;kfuA vga rq xq#a iz.kekfeA

	 9.	 dkycks/kd'kCnS% v/kksfyf[kr-fnup;k± iwj;r% (dsoya 

iz'uprq"V;e~)� 4×1=4

		  (i)	 vga fuR;a jk=kS (8:30) Hkkstua djksfeA

		  (ii)	 rnUrja (8:45) Hkze.kk; xPNkfeA

		  (iii)	 rnk (9:30) euksj´tuk; nwjn'kZua i';kfeA

		  (iv)	 nwjn'kZua n`"V~ok (10:00) iBua djksfeA

		  (v)	 jk=kS (11:15) vga LofIkfeA

mÙkjµ le;ys[kue~µ	

(i)	 vga fuR;a jk=kS lk/kZ v"Voknus Hkkstua djksfeA

(ii)	 rnUrja iknksu uooknus Hkze.kk; xPNkfeaA

(iii)	 rnk lk/kZ uooknus euksj´tuk; nwjn'kZua i';kfeA

(iv)	 nwjn'kZua n`"V~ok n'koknus iBua djksfeA

(v)	 jk=kS likn ,dkn'koknus vga LofifeA

	 10.	 e´tw"kk;ka iznRrS% mfprS% vO;;inS% v/kksfyf[krokD;s"kq 

fjäLFkkukfu iwj;r% (dsoya =;e~)� 3×1=3

		  (i)	 rs lHkk;ka ------------ ek ons;q%A

		  (ii)	 ;fn Roa eka eqDRok ;kfl -------------- osykI;osyk L;kr~A
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		  (iii)	 ;w;e~ --------------- iz;kla dq#rA

		  (iv)	 ekxsZ"kq -------------- vodja u f{kis;q%A

		  e´tw"kk	

rnk] brLrr%] o`Fkk] vfIkA

mÙkjµvO;; ys[kue~µ

(i)	 rs lHkk;ka o`Fkk ek ons;q%A

(ii)	 ;fn Roa eka eqDRok ;kfl rnk osykI;osyk L;kr~A

(iii)	 ;w;e~ vfi iz;k'ka dq#rA

(iv)	 ekxsZ"kq brLrr% vodja u f{kis;q%A

	 11.	 v/kksfyf[krokD;s"kq js[kkfÁrµv'kq¼ink; mfprina 

fpRok okD;kfu iqu% fy[krA (dsoyaa iz'u=;e~)�3×1=3

		  (i)	 ioua osxsu ogfrA

			   (a)	 iou	 (b)	 ikoue~

			   (c)	 iou%	 (d)	 iousu

		  (ii)	 vga vkeza [kknfrA

			   (a)	 [kknkfe	 (b)	 [kknr%

			   (c)	 [kknfLk	 (d)	 [kknke%

		  (iii)	 eksgu% x`ga r=kfLrA

			   (a)	 eksgue~	 (b)	 eksgukr~

			   (c)	 eksgus	 (d)	 eksguL;

		  (iv)	 Hkoku~ 'o% dq= xPNfr\

			   (a)	 xfe";fr	 (b)	 vxPNr~

			   (c)	 xPNrq	 (d)	 vkxfe";fr

mÙkjµ'kq¼ in ys[kue~µ

(i)	 iou% osxsu ogfrA

(ii)	 vge~ vkeza [kknkfeA

(iii)	 eksguL; x`ga r=kfLrA

(iv)	 Hkoku~ 'o dq= xfe";fr\

[k.M&^?k*
		  ifBrµvocks/kue~ (ifBr vocks/ku)µ (30 vÁk%)

	 12.	 v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok iznÙkiz'ukuke~ mÙkjkf.k 

laLÏrsu fy[krA	 5

		  d'pu fu/kZuks tu% Hkwfj ifjJE; df'pn~ foÙkeqikftZroku~A 

rsu foÙksu Loiq=e~ ,dfLeu~ egkfo|ky;s izos'ka nkif;rqa 

lQyks tkr%A rÙku;% r=So Nk=kokls fuolu~ v/;;us 

layXu% leHkwr~A ,dnk l firk ruwtL; #X.krkekd.;Z 

O;kdqyks tkr% iq=a æ"Vqa p izfLFkr%A ijeFkZdk';sZu ihfMr% l 

cl;kua fogk; inkfrjso izkpyr~A inkfrØes.k lapyu~ lk;a 

lr;s·I;lkS xUrO;kn~ nwjs vklhr~A fu'kkU/kdkjs izl`rs fotus 

izns'ks in;k=k u 'kqHkkogk ^bfr fopk;Z l ik'oZfLFkrs xzkes 

jkf=fuokla drq± df‘n~ x`gLFkeqikxr%A*

		  d#.kkijks x`gh rLeS vkJ;a izk;PNr~A

(i)	 ,dinsu mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)� 2×½=1

	 (d)	 dhn`'k% tu% Hkwfj ifjJE; fdf´pn~ 

foÙkeqik£troku~\

	 ([k)	ru;% dq= fuolu~ v/;;us layXu% leHkwr~\

	 (x)	 d#.kkijks x`gh dLeS vkJ;a izk;PNr~\

(ii)	iw.kZokD;su mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)� 2×1=2

	 (d)	l fIkrk fdeFk± O;kdqyks tkr%\

	 ([k)	l% fda fopk;Z ik'oZfLFkrs xzkes jkf=fuokla drq± 

df'pn~ x`gLFkeqikxr%\

	 (x)	 vftZrsu foÙksu l% tu% fde~ vdjksr~\

(iii)	funsZ'kkuqlkje~ mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)� 2×1=2

	 (d)	ßijeFkZdk';sZu ihfMr% l% cl;kua fogk; inkfrjso 

izkpyr~Þ v= okD;s dr`Zina fde~\

	 ([k)	^d#.kkij%* bfr fo'ks"k.kinL; fo'ks";ina fde~\

	 (x)	 ^iq=L;* bfr inL; fda i;kZ;ina x|ka'ks iz;qDre~\

mÙkjµx|ka'kµ

(i)	 ,dinsu mÙkje~µ

	 (d)	fu/kZukstu%A

	 ([k)	Nk=koklsA

	 (x)	 fu/kZutuk;A (rLeS)

(ii)	 iw.kZokD;su mÙkje~µ

	 (d)	l firk rutL; :X.krkek d.;Z O;kdqyks tkr%A

	 ([k)	fu'kkU/kdkjs izl`rs fotus izns'ks in;k=k u 'kqHkkogk 

bfr fopk;Z l ik'oZ fLFkrs xzkes jkf= fuokla df'pn~ 

x`gLFkeqikxr%A

	 (x)	 vftZrsu foÙksu l% Loiq=e~ ,dfLeu~ egkfo|ky;s 

izos'k dk;kZ; O;;edjksr~A
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(iii)	 funsZ'kkuqlkj mÙkje~µ

	 (d)	l% drZ`ine~A

	 (d)	^x`gh* fo'ks";ine~A

	 (x)	 ^ru;%* bfr i;kZ;ine~A

	 13.	 v/kksfyf[kra i|ka'ka ifBRok iznRriz'ukuke~ mÙkjkf.k 

laLÏrsu fy[krA	 5

		  ok;qe.Mya Hk`'ka nwf"kra u fg fueZya tye~A

		  dqfRlroLrqfefJra Hk{;a leya /kjkrye~û

		  dj.kh;a cfgjUrtZxfr rq cgq 'kq¼hdj.ke~A 'kqfp ---û

(i)	 ,dinsu mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)    � 2×½=1

	 (d)	tya dhn`'ka u vfLr\

	 ([k)	leya fde~ vHkor~\

	 (x)	 Hk`'ka nwf"kra fde~ vfLr\

(ii)	iw.kZokD;su mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)� 2×1=2

	 (d)	euq";S% fd dj.kh;e~\

	 ([k)	Hk{;a dhn`'ka tkre~\

	 (x)	 'kq¼hdj.ka dq= dj.kh;e~\

(iii)	Hkkf"kddk;Ze~µ(dsoya iz'u};e~)  � 2×1=2

 	 (d)	^cgq* bfr inL; i;kZ;ina fdefLr\

	 ([k)	^vUrj~* bfr inL; foi;Z;ina fde~\

	 (x)	 ^tye~* bfr inL; fo'ks"k.kina fde~\

mÙkjµi|ka'kµ

(i)	 ,dinsu mÙkje~µ

	 (d)	fueZye~

	 ([k)	/kjkrye~

	 (x)	 ok;qe.Mye~

(ii)	 iw.kZokD;su mÙkje~µ

 	 (d)	euq";S% cfga% vUr'p txfr 'kq¼hdj.ka dj.kh;e~A

	 ([k)	dqfRlroLrqfefJra Hk{;a tkre~A

	 (x)	 'kq¼hdj.ka txfr dj.kh;e~A

(iii)	 Hkkf"kddk;Ze~µ

 	 (d)	Hk`'ke~

	 ([k)	cfg%

	 (x)	 fueZye

	 14.	 v/kksfyf[kra ukV~;ka'ka ifBRok iznÙkiz'ukuke~ mÙkjkf.k 

laLÏrsu fy[krA	 5

		  (,rfLeékso dkys O;k?kzfp=dkS vfi unhtya ikrqekxrkS ,ra 

fookna Jq.kqr% onr% p)

	 O;k?kzfp=dkS	 µ	 vjs fda oujktink; lqik=a ph;rs\ 

,rnFkZ± rq vkokeso ;ksX;kS! ;L; dL;kfi 

p;ua dqoZUrq loZlEer;kA

	 flag%	 µ	 rw".kha Hko Hkks%A ;qokefi eRln`'kkS 

Hk{kdkS u rq j{kdkSA ,rs oU;tho% 

Hk{kda j{kdin;ksX;a u eU;Urs vr,o 

fopkjfoe'kZ% izpyfrA

	 cd%	 µ	 loZFkk lE;xqDre~ flagegksn;suA oLrqr% 

,o flagsu cgqdkyi;ZUra 'kklua Ïre~ 

ije/kquk rq dks·fi i{kh ,o jktsfr 

fu'psrO;e~ v= rq la'khfrys'kL;L;kfi 

vodk'k% ,o ukfLrA

	 losZ if{k.k%	 µ	 vke~ vke~-df'pr~ [kx% ,o oujkt% 

Hkfo";fr bfrA

(i)	 ,dinsu mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)   � 2×½=1

	 (d)	dkS unhtya ikrqekxrkS\

	 ([k)	^rw".kha Hko* bfr d% dFk;fr\

	 (x)	 fdeFkZ± lqik=a ph;rs\

(ii)	iw.kZokD;su mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)� 2×1=2

	 (d)	r= fdeFk± fopkjfoe'kZ% izpyfr\

	 ([k)	v/kquk fda fu'psrO;e~\

	 (x)	 losZ if{k.k% fda dFk;fUr\

(iii)	Hkkf"kddk;Ze~µ(dsoya iz'u};e~)� 2×1=2

	 (d)	^,rfLeUuso dkys O;k?kzfp=dkS vfi unhtya ikrqe~ 

vkxrkS* okD;s fda dr`Zine~ iz;qDre~\

	 ([k)	^if{k.k%* bfr fo'ks";inL; fde~\

	 (x)	 ^dyge~* bfr inL; fda i;kZ;ina x|ka'ks iz;qäe~\

mÙkjµukV~;ka'kµ	

(i)	 ,dinsu mÙkje~µ

	 (d)	O;k?kzfp=dkSA

	 ([k)	flag%A

	 (x)	 oujktink;A
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(ii)	 iw.kZokD;su mÙkje~µ

	 (d)	oU;thok% Hk{kda j{kd in ;ksX;a u eU;rs vr,o 

fopkj foe'kZ% izpyfrA

	 ([k)	dks·fi i{kh ,o oujktink; Hkorq bfr 

fu'psrO;e~A

	 (x)	 losZif{k.k% dFk;fUr ;r~ df'pr~ [kx% ,o ou-

jkt% Hkfo";fr] bfrA

(iii)	 Hkkf"kddk;Ze~µ

 	 (d)	O;k?kzfp=dkS dr`Zine~A

	 ([k)	^losZ* fo'ks"k.kine~A

	 (x)	 ^la'khfrys'k%* i;kZ;ine~A

	 15.	 js[kkfÁrinkfu vk/k`R; iz'ufuekZ.ka dq#rA (dsoya 

iz'uprq"V;e~)	 4×1=4

(i)	 vkRedY;k.ke~ bPNu~ uj% dnkfi ijs"kke~ vfgra deZ u 

dq;kZr~A

(ii)	 v;e~ vU;sH;ks nqcZy%A

(iii)	 iqjk Ro;k eáa O;k?kz=;a nÙke~A

(iv)	 pkrd% ous olfrA

(v)	 riksouokflu% tuuha nsohukEuk vkà;fUrA

mÙkjµiz'ufuekZ.ke~µ

(i)	 vkRedY;k.ke~ bPNu~ uj% dnkfi ds"kkae~ vfgra deZ± u 

dq;kZr~\

(ii)	 v;a dsH;ks nqcZy%\

(iii)	 iqjk Ro;k dLeS O;k?kz=;a nÙke~\

(iv)	 d% ous olfr\

(v)	 riksouokflu% tuuha dFkk vkà;fUr\

	 16.	 e´tw"kk;k% lgk;r;k v/kksfyf[kr'yksdL; vUo;a 

iwj;rA	�  4×1=4

	 e`xk e`xS% lÂeuqoztfUr]

	 xko'p xksfHk% rqjxkLrqjÂSA

	 ew[kkZ'p ew[kSZ% lqf/k;% lq/khfHk%]

	 leku-'khy-O;lus"kq l[;e~AA

		  vUo;%µ

		  e`xk% (i) --------------- xko'p xksfHk% (ii) ----------------- rqjÂS] 

ew[kkZ% ew[kSZ%] lqf/k;% lq/khfHk% lÂe~ (iii) --------------A (iv) 

---------- leku-'khy O;lus"kq (Hkofr)A

		  e´tw"kk

l[;e~] e`xS%] rqjxk%] vuqoztfUrA

		 vFkok

			  v/kksfyf[kr'yksdL; HkkokFkZ± e´tw"kkr% mfprinkfu 

fpRok iwj;rA	 4×1=4

		  vkpkj% izFkeks /keZ% bR;srn~ fonq"kka op%A

		  rLekn~ j{ksr~ lnkpkja izk.ksH;ks·fi fo'ks"kr%û

		  HkkokFkZ%

		  vL; Hkkoks·fLr ;r~ lnkpkj% tukuka (i) --------------- /keZ% 

vfLr~] bfr (ii) ----------------- dFk;fUr vr,o tuS% (iii) 

-------------- j{kk izk.ksH;% vfi (iv) --------------- dj.kh;kA

		  e´tw"kk

fo}kal%] fo'ks"kr;k] izFke%] lnkpkjL;A

mÙkjµvUo;%µ

		  e`xk% e`xS% xko'p xksfHk% rqjxk% rqjÂS] ew[kkZ% ew[kSZ%] lqf/

k;k lq/khfHk% lÂe~ vuqoztfUrA l[;a leku 'khy O;lus"kq 

(Hkofr)A

		 vFkok

		  HkkokFkZ%		

		  vL; Hkkoks·fLr ;r~ lnkpkj% tukuka izFke% /keZ% vfLr~] bfr 

fo}kal% dFk;fUr vr,o tuS% lnkpkjL; j{kk izk.ksH;% vfi 

fo'ks"kr;k dj.kh;kA

	 17.	 v/kksfyf[krkfu okD;kfu ?kVukØekuqlkja la;ksT; iqu% 

fy[krA	�  8×½=4

(i)	 O;k?kz% rka O;k?kzekjha eRok v/kkor~A

(ii)	 rL; Hkk;kZ cqf¼erh vklhr~A

(iii)	 ekxsZ lk ,da O;k?kaz nn'kZA

(iv)	 cqf¼erh O;k?kztkn~ Hk;kr~ eqäk·Hkor~A

(v)	 r= jktflag% uke jktiq=% olfr LeA

(vi)	 vfLr nsmyk[;ks uke xzke%A

(vii)	lk iq=};ksisrk firqx`Zga izfr pfyrkA

(viii)	lk okDpkrq;sZ.k cq¼s% p iz;ksxsu O;k?kza Hk;Hkhra ÏrorhA

mÙkjµ?kVukØekuqlkj ys[kue~µ

(i)	 vfLr nsmyk[;ks uke xzke%A

(ii)	 r= jktflag% uke jktiq=% olfr LeA

(iii)	 rL; Hkk;kZ cqf¼erh vklhr~A

(iv)	 lk iq= };ksisrk firqx`Zga izfr pfyrkA

(v)	 ekxsZ lk ,da O;k?kza nn'kZA
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(vi)	 O;k?kz% rka O;k?kzekjha eRok vèkkor~A

(vii)	lk okDpkrq;sZ.k cq¼s% p iz;ksxsu O;k?kaz Hk;Hkhra ÏrorhA

(viii)	cqf¼erh O;k?kztkn~ Hk;kr~ eqDrk·Hkor~A

	 18.	 v/kksfyf[krokD;s"kq js[kkfÁrinkuka izlÂkuqdwye~ 

mfprkFkZ± fpRok fy[krA (dsoya iz'uék;e~)	 3×1=3

		  (i)	 ,d% nqcZy% cyhonZ% HkwekS iikrA

			   (a)	 xkS%	 (b)	 /ksuq%

			   (c)	 o`"kHk%	 (d)	 efg"k%

		  (ii)	 rnk r= lqjkf/ki% vkxPNr~A

			   (a)	 u`i%	 (b)	 Ï"kd%

			   (c)	 /ksuq%	 (d)	 bUæ%

	 	 (iii)	 ujk.kka izFke% 'k=q% vkyL;e~ vfLrA

			   (a)	 ekuo%	 (b)	 fe=e~

			   (c)	 fjiq%	 (d)	 lgk;d%

		  (iv)	 QyPNk;klefUor% o`{k% lsforO;%A

			   (a)	 r#%	 (b)	 [kx%

			   (c)	 Nk;k	 (d)	 ekuo%

mÙkjµmfpr ys[kue~µ

(i)	 (c) o`"kHk%

(ii)	 (d) bUæ%

(iii)	 (c) fjiq%

(iv)	 (a) r#%




